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Atentate infernale.
i i i .

In doi articoli cu acest titlu am 
arătat săptămâna trecută pericolul, ce 
ameninţă poporul nostru prin colonisă- 
rile puse la cale din partea statului.

Credem, că e de prisos a ne nutri 
cu speranţa, că statul doară-doară nu 
va continua cu colonisările în măsură 
mai mare, poate din lipsă de bani şi 
aşa ele nu ne vor fi ameninţătoare.

Această speranţă să o abandonăm, 
văzând că toate partidele, toţi corifeii 
politici sünt pentru a da o întindere tot 
mai mare sistemului de colonisare. Ce 
a făcut ministrul de agricultură de odi
nioară, oontele Bethlen András şi alţi 
miniştri de acest resort şi chiar ce a 
făout până acum Darányi, e puţin, faţă 
de ce se va face de aoi înainte. »Pa
trioţii« sünt încântaţi de începuturile 
de până aci şi de sigur nu se vor opri 
în această lucrare a lor.

Apoi de altă parte să nu ne mân- 
găiem earăşi cu credinţa, une ori prea 
optimistă, că noi vom resista la ori-ce 
atac, la ori ce încercare de nimicire a 
noastră, fără de a îndura perderi mari 
naţionale. Ştim noi, că poporul nostru 
are mare putere de resistenţă şi ştim 
preţul această forţă, lui înăscută şi oţă- 
liţă în decursul veacurilor de restrişte, 
dar’ ştim şi aceea, că faţă de mişeleştile 
uneltiri şi atacuri, făcute cu ajutorul pu
terii mari a statului, aceste forţe, fără 
nici un Bprigin şi lăsate în mâna sorţii, 
pot dela o vreme Bă se frângă, să nu 
mai poată resista, pot să sucumbe...

De aceea e de necesitate impera
tivă, oa să luăm de eu vreme măsurile 
de lipsă şi astfel să paralisăm efectele 
strioăcioase ale atentatelor infernale, 
puse la cale contra noastră şi încât se 
va pute, să zătonim însăşi acţiunea de 
colonisare.

Mai nainte de toate Bă ţinem ca 
ferul la pământul nostru, la moşiile noa
stre, erezite dela părinţi sau cumpărate 
din sudoarea noastră. Să ne băgăm în 
cap, că ori-ce petec de pământ, ce-’l vin
dem străinului, e perdut pentru noi, pen
tru urmaşii noştri, pentru naţia noastră. 
Prin aceasta vom pune stavilă aşa nu
mitei acţiuni »private«, care, cum am 
accentuat (esemplu baronul Bánffy Jenő 
din jurul Aiudului) cumpără dela Ro
mâni jugăr după jugăr, ca apoi coma- 
sându-le tntr’o massă, să le dee statu
lui (se înţelege nu gratis) pentru colo
nisare.

Alt mijloc este, oă unde statul va 
Întemeia colonii de Maghiari, massele 
de Români din jur să nu între în nici

o legătură, să nu-’şi facă nioi o dara- 
veră cu ei. Să nu le dee nimic şi ni
mic să nu primească dela ei. In chipul 
acesta mulţi colonişti, neputând esista, 
se vor duce de unde au venit, ear’ al
tora le va trece pofta de a se oferi sta
tului, ca să-’i coloniseze.

S’ar pută porni apoi o mişcare în 
sînul poporului nostru, ca să ceară dela 
ministru şi oameni de ai noştri, să 
fie coloniaaţi. Se înţelege, că nu singu
ratici, ci in masBe mai mari şi nu pe Al
föld sau în Săcuime, ci în ţinuturi ro
mâneşti, unde se ştie, că Btatul a cum
părat moşii pentru colonisare. Un esem
plu în privinţă aceasta: Ministrul Da
rányi a spuB în plenul dietei, că face 
colonii în Tritiul-superior şi în Ludoş, 
ambele locuri aflătoare la marginea 
Câmpiei. Din massa de Români de pe 
Câmpie ar trebui să petiţioneze cumu
lativ sute de familii româneşti, cerând 
deia ministru să le coloniseze in aceste 
două locuri. Se înţelege, că pentru a 
pută face aceasta, conducătorii trebue 
să părăsească indolenţa şi nepăsarea şi 
să se pună pe iuoru, purcezend în în
ţelegere comună.

Mult ar pută face pentru paralisa- 
rea acţiunii de colonisare episcopiile şi 
băncile noastre, cumpărând moşii şi 
sau vănzându-le în parcele, cu amorti- 
sări, sau lucrându-le ou braţe româneşti. 
Dar’ în privinţa aceasta n’avem ce eă 
zicem, decât oă e bătaia lui D-zeu 
pe noi! Unele din episcopii şi băncile 
noastre aproape toate au un fel de 
oroare de a cumpăra moşii... Se înţe
lege, că e mai uşor, ou mult mai uşor, 
a dicta şi a comanda dela masa verde, 
decât a te »pogorî« în popor, a te nă
căji cu afacerile lui, a-’l povăţul şi 
scoate diD năcaz. Dar’ oei-ce vor iniţia 
această nouă direcţie, vor deveni cei mai 
mari binefăcători ai poporului nostru.

In fine vin la un mijloc, care este 
cel mai puternic şi despre oare am mai 
vorbit în coloanele acestui ziar. El nu 
esistă încă, dar’ timpul ar fi să-l creăm, 
până nu e târziu, până ne putem mişca 
încâtva liber pe terenul economio-finan- 
ciar. Acest mijloc este o mare bancă hi- 
potecară a tuturor Românilor din Unga
ria. Capitalul ei să fie 2 milioane de 
coroane, în acţii de câte 1000 cor. nomi
nal. Două mii de acţii se pot plasa la 
noi, luând în considerare şi băncile noa
stre cu fondurile lor de reservă, de 
pensii etc. Una din menirile acestei 
bănci ar trebui să fie şi cumpărarea de 
moşii, pe cari apoi să le vânzâ în loturi 
mici la popor sau eă le cultive în regie 
proprie. Cu un cuvânt Eă facă, ceea-ce 
nu fac acum băncile noastre.

Am atins aci unele din mijloacele 
cari trebue să le punem în praxă. Vor

mai fi şi altele şi cine are vre-un plan 
sau ştie vre-un mijloc mai bun, mai sigur 
ducător la scop, să-’l facă cunoscut. Fie 
asigurat ori-şi-cine, că prin aceasta va 
face lucrul posibil cel mai bun, cel mai 
naţional.

Mai presus de toate însă trebue să 
ne punem pe lucru serios şi conştienţios 
şi să combatem cu energie şi ou plan 
bine definit infernalul sistem de colo
nisare, inaugurat de stăpânitorii no
ştri. Aici trebue fapte şi nu vorbe. In 
cas contrar vom vedé în 10 -15 ani în 
multe părţi ruinarea şi îngenunchiarea 
ţăranului nostru, de a cărui soarte inte
ligenţa noastră este responsabilă.

(m .)

Sibiiu, 25 Febr. 1901.
jDin dietă. In ultima şedinţă s’a 

continuat şi sfîrşit discuţia generală asu
pra budgetului cultelor şi s’a început 
discuţia în special. Rakovszky István, 
a ridicat chestia crucii dela universitate, 
pretinzând cu multă energie ca în şalele 
de prelegeri se se pună crucea, oa semn, 
oă universitatea este catolică, creştină, 
susţinută din fonduri catolice. A pre- 
sentat şi un proiect de resoluţiune în 
chestiunea aceasta. Ministrul Wlassics a 
combătut cu toată puterea propunerea 
lui Rakovszky spunând, că universitatea 
este un institut de caracter pur de stat, 
ear' nu religios. Aşa de mare este in
fluenţa evreiască în Ungaria, chiar şi în 
parlament, încât sünt corbi albi aceia, 
cari se ridică în apărarea crucii, insul
tate de Evrei.

In decursul desbaterii speoiale, 
Vészi József pretinde, oa la catedrele de 
filologie să nu mai fie denumiţi străini, 
ci Unguri, cari să facă ^cunoscute litera
turile străine »prin prisma sentimentului 
maghiar«.

Pap Samu cere înfiinţarea unui 
gimna8iu în Turda, nu cumva Românii 
să ridice gimnasiu acolo, căci atunci 
Ungurii sünt... perduţi.

înaintea alegerilor, cel mai bun 
mijloc de recomandare este... patriotis
mul şovinist.

Sentenţă de moarte. Din Sofia 
vine ştirea sensaţională, că comitetul 
macedonean în ultima sa şedinţă a 
decis, sé nu cedeze presiunii marilor 
puteri şi sé continue cu résvrá- 
tirea Macedoniei. Comitetul a pro
vocat reuniunea de tir din Sofia, care 
dispune acum de 2200 membri, ca sé 
continue acuirarea de membri. Mai 
departe comitetul cu toate voturile con
tra două, a decis moartea prinţului 
Ferdinand şi cu esecutarea sentenţei 
criminale a însărcinai pe membrii din

Ru8ciuc şi din Salonichi ai comitetului. 
Prinţul Ferdinand a şi aflat în ziua 
următoare pe masa de scris sentenţă 
de moarte, ce ’i s’a adus în scris la 
cunoştinţă din partea comitetului.

ŞOPRON-ul CONTRA MAGHIA- 
R IS Ă R II TEATRU LU I GERMAN. 
JLui „F. L. “ 'i-se scrie din Şo
pron: Cunoscutul rescript alm i- 
nistrului-preşedinte încredinţat 
cu conducerea ministerului de 
interne, în afacerea teatrelor 
germane din provincie a provo
cat întocmai ea şi la Pojon o 
acţiune din partea cetăţenilor 
oraşului Şopron în contra sta
bilirii teatrului unguresc. Con
silierii comunali cei mai di
stinşi şi cei mai eu vaxă au pus 
în circulaţie o listă de subscrip
ţie şi în proocima şedinţă a con
siliului comunal voese sé ridice 
protest în contra stabilirii tea
trului maghiar. Acţiunea întro 
dusă este spriginită de aderenţii 
tuturor partidelor politice. Până 
acum lista e subscrisă d e: Fo
stul primar consilier reg. I. 
Finch, prelatul abatelepreot al 
oraşului Andreas Poda de Podosa, 
Pr. Martin Szilvdssy, marele pro
prietar O. Steiner, directorul de 
bancă Alfred Schladerer, giuvaer
giul O. Kugler, Anton Schaffer, 
Gexa Szombor, şeful radicalilor, 
mulţi proprietari de case etc. 
Mişcarea este spriginită şi de 
cea mai mare parte a magistra
tului orăşenesc.

Mai e lipsă de comentart

F iu m e. Sâmbătă, în 23 1. c. ministrul 
Stell a presentat dietei un proiect de lege pri
vitor la administraţia oraşului Fiume. Proiec
tul ţine cont de dreptul autonomie al Fiumei. 
Instituţia de comitet administrativ, contra că
reia au luptat Fiumanii, se cassează şi în locul 
ei se creează o autoritate administrativă de in
stanţa a doua, cu 4 referenţi, în  frunte cu gu 
vernatorul.

Şoviniştii sünt înfuriaţi pentru aceste 
»concesiuni». »M agyar Szó« al lui Bánffy d. p. 
num eşte proiectul acesta şi oraşul Fiume »tră
dător de patrie«.

Sărmanii şovinişti aiuraţ i!

Burghezimea românească.
IV.

(pd.) »Lipsa industriei şi mese
riilor sünt una din causelo de căpetenie, 
că noi Românii, ori-ce am face şi am 
direge, ne învîrtim într’un cerc viţios

şi nu putem ajunge la resultate mai 
îmbucurătoare în nici o direcţiune. Fără 
industrie şi meserii nu poate fi vorba 
de adevărata bunăstare materială, nici 
de civilisaţiune şi n ic i  n u  se  p o t  c â 
ş tig a  ş i  co n serva  l ib e r tă ţ i le  p u 
b lice“. Cu aceBte cuvinte îşi începe 
»Revista Economică* (nr. 5, anul III.) 
privirile sale asupra situaţiunii noastre 
economice în ceea-ce priveşte industria 
şi meseriile, un important articol, pe 
oare-’l recomandăm ou toată căldura în 
atenţiunea celor-ce obosesc pentru binele 
deobşte al poporului român. Sünt ou- 
vinte de aur, cari ne pot face să price
pem, că în politica noastră naţională 
crearea burghezimii române este una 
dintre cele mai arzătoare probleme

Cu un popor fără cultură, sărac şi 
esploatat de străini şi ou o inteligenţă re
lativ puţină, nu vom pută nici odată să 
purtăm ou resultate mai îmbucurătoare 
lupta pentru drepturile cetăţeneşti şi po- 
litioe, oi avem lipsă de greul armatei) 
de luptătorii burghezi, comercianţi şi 
meseriaşi, oari întră în luptă ourajioşi 
şi ou devotament. Fiecare neguţător şi me- 
şeriaş, dacă are o oalfă In atelierul seu, 
este alegător comunal şi dietal, care nu 
depinde dela porunca notarului sau sol* 
găbirăului şi oare e conştiu de valoarea 
dreptului seu cetăţenesc. Cine vrea să 
vadă deosebirea din acest punct de ve
dere între inteligenţa şi meseriaşii noştri, 
n’are decât Bă se ougete dintre multe la 
un singur lucru foarte caracteristio: 
Ziua de 3/15 Maiu este sărbătorită as
tăzi cu demnitate numai de tinerii no
ştri meseriaşi, se înţelege, oă numai în 
oraşe oa Braşovul, Sibiiul ş. a., unde de 
fapt esistă un număr mai mare de ast
fel de sodali români.

Ar trebui- să ne estindem prea de
parte, oa să arătăm întreaga valoare na
ţională eoonomioă şi politioă a unei bur
ghezind româneşti. Credem, oă nioi nu 
mai are lipsă publioul nostru de noue 
argumentări şi lămuriri pe tema aceasta. 
Cultul meseriilor întemeiat la noi de ve
neratul protopop din Cetatea-Braşovului, 
dl Bartoiomeiu Baiulescu, care a încăl
zit inima marilor mecenaţi basarabeni, 
Michail şi Elisa Stroescu, a avut apo
stolii sei, oa fericitul Andronic, I. Pişa, 
C. Papfalvi, Vancea şi alţii mai mici, 
oari au lăsat fundaţiuni pentru sprigi- 
nirea materială; apoi Nioolae Petrescu, I. 
Bozoeeanu, Nioolae Oristea şi B. Po
doabă, oari ’şi-au câştigat merite nepe- 
ritoare luorând pentru luminarea şi în
chegarea risipiţilor noştri meseriaşi. Nu 
discutăm, dacă la rîndul seu societatea, 
în mijlocul căreia a muncit, s’a purtat 
cu destulă gratitudine faţă de persoana 
părintelui Baiulescu. Bine vestitorul 
este vesel, când învăţăoeii sei îşi fao da-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Teatral german în 1900.
In cursul anului trecut, producţiu- 

nile teatrului german au fost foarte 
slabe. Chiar stîipii lui cei mai puternici 
s’au zdruncinat, Gerhart Hauptmann, 
fluierat la 3 Februarie cu »Schluck un 
Jan« la Deutsches Theater din Berlin, 
unde nu cunoscuse până atunci decât 
săli entusiaste, n’a scăpat unei căderi 
oomplecte decât graţie clăcii organisate 
a celor optzeci de mameluci silesieni ai 
sei. La 21 Decemvrie, pe aceeaşi scenă, 
cu ultima lui composiţie dramatică, după- 
cum mărturisesc chiar campionii sei cei 
mai credincioşi, n’a putut provoca de
cât tăcerea mormântală ce se păstrează 
înaintea unei nenorociri. Sudermann, 
căzut la 5 Ootomvrie cu»Johannisteuer* la 
teatru) Lessing, odinioară martor al tri
umfurilor sale, ar fi fost strivit dacă 
n’ar fi găsit o compensaţie la Dresda şi 
alta la Viena. Numai Wildenbruch a 
obţinut la 10 Martie cu »Fiica lui Erasm*, 
la Schauspielhaus un succes de stimă. 
Altceva de seamă nimic. în resumat, 
se poate spune, că bilanţul teatral ger
man pe 1900 se saldează cu foarte puţin.

De unde provine această decadenţă ? 
î)in mai multe cause, dintre cari cea

dintâiu trebue imputată criticei care, prea 
autoritară, nu-’şi acordă atenţia şi fa
voarea decât numai ibsenismului, de
venit un fel de neorealism sau simbo
lism, şi imitaţiile mai mult sau mai puţin 
fericite ale dramelor istorice ale lut 
Shakespeare, adaptate ou analele Ger
maniei. Ea nu admite decât fabula- 

i ţiuni analoage cu a »Ţesetorilor*,& »Clo- 
! potului înghiţit*, a »Regelui Enric«, etc 

Dacă a acceptat pe autorul »Onoarei*, a 
!, făcut o de nevoe, căci el se impune ca 

un temperament ce nu se poate elimina, 
ca eroul acela din sfîrşitul »Sodomei*, 
care se aruncă în mijlooul dărîmăturilor 
şi domină scena cu statura lui. 

j
Toţi ceialalţi — şi nu credem sâ 

fie de citat escepţiuni — nu sünt pen
tru ea decât cantităţi mijlocii, cărora 
le acordă câte o seară binevoitoare oa 

j sé nu-’i descurajese. Odată — în 1893 
* — s’a ambalat pentru »Jugend* de Max 
■ Halbe, dar’ în urmă s'a resgândit şi n’a 

mai vorbit decât de »lirismul rafinat« 
at celorlalte piese ale lui: »Mutter*, »Erde*, 
»Das tausendjährige Reich*. Tot aşa a 
fost şi cu Fulda, ale c&rui»Paradis per
dut* (1890) şi »Talisman< (1893) fuseseră 
declarate bogate în promisiuni, dar’ pe 
oare astăzi nu-’l mai consideră decât 
ca un emul al lui Benedix, clasicul pen
tru usul şcoilelor, »oauseur gentil şi 
plăcut al saloanelor, dar’ fără multă 
respiraţie*.

$i astfel, cfitißa germană a avfut pe 
rînd câte un surîs amabil urmat imediat 
de o încruntare, pentru Sohnitzler, oare,

după stăpânii scenei, nu mai este decât 
»un psihcolog el inimilor mioi din de
mimonde«, pentru Max Drryer »inca
pabil de a prinde echoul patimilor«, pen
tru Flaischlen »un clişeu de felul lui 
Strindberg«, pentru d-na E. Rosmer »co
piatoare a lui Hauptmann«, pentru Lauff 
»un Wildenbruch în decadenţă«. Unii — 
trei abia — Philippi, Hartleben şi Hirach- 
feld, sânt In general mai bine văzuţi de 
presă, inse nimeni nu-’i numeşte *feld- 
mareşali ai scenei*.

Criticilor le plac în treacăt intrigile 
de curte şi indiscreţiile sensaţionale ale 
celui diutâiu, ironia cu tesă a celui de 
al doilea, poveştile jidoveşti ale celui de 
al treilea, însă interesul lor e superficial, 
trecător. Au vre-o duzină de autori 
dramatici mioi, kleinere Dramatiker, şi 
atâta tot. Critica îşi aduoe aminte din 
oând în când că esistă, însă nioi unui 
din ei nu mişoă massele. Cât despre cei 
bătrâni, Rudolf vou Gottsohall, Hans 
Herrig, Arthur Fitger, Heinrich Kruse, 
Albert Lindner, în dramă ; Oscar Blu
menthal, Hugo Bürger, Gustave von Mo
ser, Adolf l’Arronge, în comedie; dacă 
ai întreba pe ori-ce obicinuit al unui 
teatru din Berlin, din Miinich, şi chiar 
din Gratz sau aiurea, n’ar şti tă răspundă 
dacă trăeso sau au murit.

în definitiv, pentru critica germană 
contimporană nu esistă decât trei stele 
de premiére grandeur, cari strălucesc pe 
firmamentul teatrului germani Wilden- 
bruch, ale cărui începuturi dramatice 
datează diu 1882 şi oare e mai mult-

veohiu decât modern, şi ca un ultim re
flect al lui Schiller; apoi, Sudermann şi 
Hiptmann, care ’şi-au făout începutu
rile în 1880, unul ou »O/ioaraa«, celalalt cu 
»Serbarea păcii*. Când slăbeşte lumina 
acestor stele, cerul scenei germane ră
mâne în întunereo pentru criticii Ber
linului.

Presa contidiană are monopolul sar- 
cinei de a cântări reputaţiile. Publica
ţiile periodice nu se ocupă decât foarte 
rar. »Deutsche Rundschau«, cea mai 
gravă, se obţine da a vorbi cetitorilor 
sei de »premiere« şi ar considera-o oa 
o derogaţie să-’şi peardă vremea cu ase
menea nimicuri. »Deutsche Revue* so 
ocupă de două-trei-ori pe an, vorbind 
de toate la un loc »Nord un Süd* deşi 
condusă de Paul Lindau, care face de 
un sfert de veso piese şi critică, e tot 
aşa de reservată in această privinţă. 
Singura revistă mare, care consacră pa
gini, adesea număroase, operelor drama
tice noue,»Neue Deutsche Rundschau*, e 
puţin cetită în afară de cercul ultra-mo- 
dernilor, al cărora stil apocaliptic îl afec
tează. Succesoară a revistei »Freue 
Bühne*, oare deschisese arena lui Haupt
mann, lui Ibsen, şi altor scandinavi, ea 
a rămas organul micei pleiade de nova
tori şi repudiază din tendenţă pe toţi 
aceia cari nu comunică cu ei. Critica 
teatrală serioasă n’are în realitate de
cât două tribune demne de acest nume 
in Germania: * Internationale Literatur 
berichte*, fondată de şepte ani şi con
dusă de^Emil Thotnas şi »Das Lüteta‘ 
rische Éoho*, fondată în 1899 sub direo’

ţiuuea dlui Etlinger. Amândouă însă 
aceste publicaţiuni bilunare îşi au fie
care drapelul; pe cel dintâiu, stă nu
mele lui Sudermann, pe celalalt al lui 
Hauptmann. In principiu, imparţialitatea 
diotează articolele acestor doi informa
tori conştienţioşi, însă e lesne de con
statat, că atunci când nu e vorba de au
torul casei, criticele răutăcioase curg din 
belşug.

In resumat, teatrul german contim
poran n’are judecători nici destul de 
scrupuloşi, nici destul de independenţi 
ca să împedece cabala de a se impune, 
şi să lase accesul liber în sala teatrului 
a acelora oari nu sânt infeodaţi la carul 
unui partid.

Astfel, mulţi scriitori dramatici buni 
în Germania renunţă de a mai înfrunta 
focul rampei. Ei se mulţumesc, afară 
de unele caşuri estraordinare, să-’şi pu
blice piesele în volum. De pildă, Wil
helm Weigand, ale cărui »Moderne Dra
men* au avut mai multe ediţiuni, n’a dat 
decât cedând unor mari stăruinţe piesa 
»Der Einzige*, teatrului din Münich, ear’ 
Karl Schoenherr, refugiat multă vreme 
în Viena spre a se sustrage coteriilor din 
Berlin, n’a consimţit decât acum în urmă 
Bă lase a se represents piesa sa »Die 
Bildschnitzer*, oare avusese un succjâs. 
ca volum. (Va urma).
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toria, ear’ cultul întemeiat de el se lăţeşte 
In toate părţile.

In acţiunea, oare are de scop crea
rea burghezimii noastre, primul punct 
este propaganda. De propagandă în
tinsă avem deocamdată în prima linie 
trebuinţă, dacă voim, ca dragostea me
seriilor sé prindă rădăcini în inima Ro
mânilor, daoă voim Bé delăturăm preju- 
diţiile, ce încă tot se mai menţin, şi prin- 
tr’o sporire corespunzătoare numărului 
nostru de trei milioane să facem, ca me
seriaşii români sé nu se mai simtă 
străini în clasa lor socială, oi să se 
simtă la ei acasă, întocmai cum se sim
ţesc d. e. Saşii şi Ungurii. Să avem în 
vedere principiul, că precum în genere 
pavăza cea mai puternică a asistenţei 
noastre naţionale în contra maghiarisă- 
torilor este mulţimea numerioă şi situa
ţia noastră în masse compacte, tot ast
fel şi meseriaşii noştri numai atunci vor 
pută să rămână neatinşi de ingredien
tele ungurismului, când vor fi mulţi la 
numér şi compacţi în societate. Atunci 
nu se va mai întâmpla, ca d. e. panto
farul român eşit din opinca românească, 
să vorbească ungureşte de dragul so
ţiei sale unguroaioe sau de dragul co
legului seu ungur. Bradul, fie el cât de 
sănătos şi de verde, nu-’i prieşte traiul 
în mijlooul fagilor, ci dela o vreme în
cepe a tângî, până-oe se uscă şi putre
zeşte copleşit de pădurea străină.

In acţiunea noastră de propagandă 
să fim oât se poate de naturali în sco
pul, ce-’l urmărim. în  starea primitivă, 
în care ne aflăm acum la început, nu 
putem avé altă ţintă, decât ca popora- 
fiunea română dela sate sé fie prové- 
zută cu toate lucrurile trebuincioase de 
meseriaşi şi negustori români eşiţi din 
sinul ei. Drept aceea fiecare comună 
românească să se îngrijească de a-’şi 
creşte pe seama sa tot felul de meseriaşi, 
precum rotari, fauri, croitori, cismari, mă
gari, măcelari ş. a. m. d. învăţătorii şi 
preoţii şi toţi fruntaşii cu iubire de neam 
vor îngriji, ca după trebuinţă şi cu aju
torul satului,, al bisericei sau al altei in- 
stituţiuni culturale să se trimită la oraşe 
băieţi deştepţi pentru învăţarea mese
riilor.

Băieţii aceştia să fie deobligaţi, 
ca după-ce s’au oualificat pe deplin, să 
se stabilească ca măiestri în comuna lor 
natală. Acest fel de propagandă se şi 
urmează şi este îmbucurător să vestim, că 
d. e. în Braşov sünt în tot anul 350, în Sibiiu 
200 de ucenici români trimişi din cele mai 
diferite şi mai depărtate părţi ale ţării. Cea 
mai mare parte a acestora după învă
ţarea meşteşugului se vor aşeza ca mă
iestri în mijlocul poporului. Românii ar 
lucra foarte cuminte, dacă peste tot ar 
oooll oraşele ungureşti şi ’şi-ar încre
dinţa băieţii lor numai harnicilor mă
iestri saşi din oraşele Ardealului, căci 
pe lângă că vor învăţa bine meseria, 
sünt feriţi, precum am mai spus, de pe
ricolul desnaţionalisării.

(Va urma).

Tipuri administrative.
Un notar jâfueşte ani de-arîndul câteva 

comune. Defraudează, falsifică documente ,e 
pus sub cercetare disciplinară; se constată o 
serie de hoţii şi forurile superioare, în loc de 
puşcărie îl trimit în —  pensie. Peste câţiva 
ani tot forurile superioare administrative or- 
dinează esecuţie contra comunelor păgubite 
pentru restul de salar al păcătosului notar !

Eată pe scurt faptul, contra căruia pri
marul George Dămian din Negrileşti (comita
tul Sătmar) a făcut arătare şi recurs la prim- 
ministrul Széli, cerénd trimiterea unui comisar 
pentruanchetarea caşului şi stabilirea respon
sabilităţilor.

Tipuri administrative de felul notarului 
din chestiune sönt foarte multe în ţeară la n o i; 
dăm deci deocamdată în întregul seu recursul 
amintit, asupra căruia vom reveni.

Escelenţa Voastră die prim-ministru şi 
ministru de interne!

O adâncă impresie au esercitat în 
vieaţa noastră eetăţeneasoă declaraţiu- 
nile sărbătoreşti ale Eso. Voastre, pe 
oari In faţa şi la auzul întregei lumi 
oulté, îndeosebi în parlament, le-aţi făcut 
referitor la stările noastre publice.

E drept, că şi în acele declaraţiuni 
ie cuprinde recunoaşterea unor stări 
asiatice, dar’ dacă luăm în considerare 
aoele \ disposiţiuni publice enumărate, 
oari s’au făcut şi se fac pentru sanarea 
relelor de pe terenul administraţiei in
terne, îndeosebi, dacă luăm în conside
rare dedaraţiunea Esc. Voastre, că »ni- 
suinţa constantă o să vă fie îndreptată

într’acolo, că stima legii, disciplina legii 
I şi iubirea de ordine din centrul guver

nării interne cu putere cuceritoare să 
I străbată în administraţiunea întregii 

ţări«, şi în sfîrşit, dacă considerăm, că 
■ pe stindardul de guvernare al Esc.

Voastre aţi scris sfintele idei ale drep- 
j tului, legii şi dreptăţii, şi susţinerea 
j acelora o accentuaţi cu tenacitate în con

tinuu : inconştiu ar trebui să prindă 
loc în inimile oamenilor acel gând lini
ştitor, că stările noastre publice s’au îm
bunătăţit, sau sünt pe calea îmbunătă
ţirii, şi cu paşi siguri înaintăm pe calea 
înflorită a binelui public.

Contrar acesteia însă trebue să ne 
împlinim o tristă datorinţă, când decla
răm şi constatăm aici în faţa Esc. Voa
stre, că stările noastre publice şi mise- 
riile noastre administrative nu numai 
că nu se îmbunătăţesc, ci ne aflăm în 
adâncimea ameţitoare a ruinei şi deca
denţei, că eată sentimentul moros al 
desperării cuprinde inimile noastre. Vor
birile şi declaraţiunile publice a Esc. 
Voastre şi faptele şi stările reale stau 
Intr’o flagrantă şi uimitoare contra
zicere.

Nu poate fi chemarea noastră ou 
această ooasiune să zugrăvim icoană în
grozitoare a stărilor, în cari se sbat co
munele noastre odinioară înfloritoare, şi 
nu putem descrie în acest smerit recurs 
al nostru procedurile par’că sistematice şi 
conştiu plănuite, din cari resultă această 
stare înfiorătoare. Comunele noastre şi 
o mare parte a poporului nostru e silit 
sé iee lumea-’n cap, ca undeva în ţeară, 
sau afară de hotarele ţării să-’şi găsească
Îtânea de toate zilele. Toate acestea sünt 
apte şi adevăruri triste în faţa celor ne- 

preocupaţi.
De astă-dată numai un cas súntem 

siliţi să aducem la cunoştinţa Eso. Voa- 
Btre, fiind siguri, că ceroetarea strictă 
nepărtinitoare a acestuia va descoperi 
în toată golătatea ei starea noastră in
suportabilă şi cu adâncă stimă Vă ru
găm, Eso., să cercetaţi plângerea noastră 
şi pe oale legală să sanaţi năcazurile 
noastre.

Anume, în trecutul apropiat, înainte 
de anul 1897, comunele noastre erau ad
ministrate de un anumit Burtos MihályJ 
notar cercual.

Nenumăratele lui abusuri şi jăfuiri, 
falsificări şi defraudări nu odată le-am 
denunţat forului administrativ comi- 
tatens.

Astfel aceştia aveau cunoştinţă de
spre toate. Cu toate acestea, numai în 
anul 1897 au început la aparenţă mai 
serios să se ocupe ou caşul acesta. Şi 
ou drept cuvânt zicem, că numai la apa
renţă, căci însăşi anchetarea şi resultatul 
cercetării arată, că espresiunea noastră 
este cu totul îndreptăţită şi de aceea am 
fost siliţi şi mai sus să lăsăm să se pre
supună nedumerirea noastră, că aici se 
poate observa pericolul unei proceduri 
sistematice şi bine plănuite, cu scopul 
de a ne ruina.

La timpul seu am făcut cunoscută 
forurilor administrative competente pro
cedura lui la înoassarea dărilor publice 
şi neliovidarea acelora, precum şi în- 
cassările de bani pe nedrept şi ou acte 
false.

Resultatul plângerii noastre a fost 
ordinarea unei cercetări disciplinare con- 
tralui Bartos Mihály, în decursul căreia > 
s’au dovedit toate afirmaţiunile noastre.

S’a constatat, că Bartos Mihály cu 
evite false a ridicat din casa comunală 
şi dela privaţi sume, cari nu-’i compe- 
teau; s’a constatat, că raţiooiniile pre- 
sentate anual spre aprobare municipială 
nici-când n’au fost acceptate şi aprobate 
de membrii representanţelor respecti
velor comune, clausulele de acceptare şi 
aprobare, subscrierile numelor şi signă- 
rile membrilor representanţelor comu
nale au fost toate falsificate; s’a con
statat, că adusele acelora au fost false; 
s’a constatat, că notarul cercual n'a indus j 
dările încassate în registrul şi tabelele 
de percepţiune; s’a constatat, că Bartos 
Mihály, ca oficiant public, a comis tot 
felul de abusuri: defraudări, falsificări 
de documente, manipulaţiuni incorecte, ! 
după-cum s’a constatat oficial in hotă- 
rirea de sub nr. 9411897 a protopreto- 
rului din cercul Baia-mare.

Şi atunci forurile administrative 
superioare, conştii de superioritatea lor, 
au sistat ancheta condusă la faţa locului 
de comptabilii comitatensi din Ilosva şi 
Soboslo, şi forurile administrative che
mate să urmărească strict abusurile de 
natura aceasta, numai ca să scape de 
responsabilitatea, ce — în urma slabei oon- ' 
trole — cădea asupra lor, şi ca să nu spele 
rufele comitatului în faţa ţării, au făcut 
comunelor respective propunerea, că 
Bartos abzice de pretinsul rest de Balar 
al seu şi trece în pensie, dar’, earăşi 
drept recompensă, comunele să nu scor
monească sumele defraudate şi netrecute 
la socoteală.

In capul înţelept al fisolgăbirăului 
Dienes Dezső, acest »escelent şi mare 
specialist în ale administraţiunii«, s'a 
născut această idee »de un escelent simţ 
juridic«, care a Zis: »se nu alungăm în 
temniţă pe acest nenorocit pungaş be- 
trän, ci sé compensăm sumele defrau
date cu restul tui de salar şi sé-'l lăsăm 
ss treacă la pensie<! (Va urma).

■*« *  .«* I —-~r

Revistă esternă.
Bulgarii.

Guvernul bulgara înştiinţat Poarta, 
că a dat ordin strict autorităţilor dela gra
niţa bulgaro-turceasoă, ca să împedece 
ou toate mijloacele trecerea bandelor 
de tâlhari pe teri torul turcesc.

In comuna Bazavghe din vilaietul 
Salonichi a fost un conflict sângeros 
între o bandă bulgară înarmată şi în
tre soldaţi şi panduri turceşti. Lupta 
a ţinut o zi întreagă. Cinci soldaţi şi 
doi panduri au rémas morţi, ear’ vre-o 
şepte răniţi. Dintre Bulgari au căzut 
7—9 oameni. S’au trimis din Salonichi 
40 soldaţi şi 40 panduri. O parte a 

; bandei a fost prinsă, ceialalţi au 
fugit.

In Salonichi au fost prinşi 60 de 
membri ai comitetului macedonean. La 
unul dintre ei, la profesorul Cancieff 
s’au aflat hârtii compromiţătoare şi pen
tru dragomanul consulatului ruseso din 
Salonichi. E vorba de o conjuraţiune 
în contra Turciei şi dragomanul a fost 
mijlocitorul între conjuraţi şi între co
mitetul din Sofia.

Guvernul din Sofia este în cea mai 
mare încurcătură, căci vestea despre di- 
solvarea comitetului a produs agitaţie 
sălbatică în tot principatul. O parte a 
presei bulgare înjură nu numai pe prin
ţul şi guvernul, ci se năpusteşte amarnic 
şi asupra Rusiei

Reforma armatei engleze.
Ziarul »Timest urgitează organi- 

sarea armatei engleze. »In decurs de 
18 luni — zice foaia — fiecine s’a putut 
convinge, că la oaşul unui conflict se
rios cu vre-una din puterile europene, 
Anglia s’ar dovedi inferioară. E de 
lipsă deci ca parlamentul să purceadă 
imediat la marea operă a reorganisării 
armatei«.

Burii.
Joi seara Burii au nimicit lângă 

Clipriver un tren, au luat proviantul, 
au dat foc trenului şi apoi negenaţi de 
nimenea au mers mai departe. In apro
pierea Heidelberg-ului Burii’au atacat 
trenul de postă oare mergea spre Jo
hannesburg şi aruncând şinele în aer, 
’l-au oprit pe loo. Deasemenea au prins 
şi posta ce mergea spre Karrenfontein.

Unele foi adtfe ştirea, oă L o u is  
B o th a  a  p r in s  p e  *g e n e r a lu l  e n 
glezi S m ith -D o r r ie n  d im p r e u n ă  
c u  2 0 0 0 de oam en i, tnsuşi generalul 
French confirmă ştirea despre cata
strofa aceasta a armatei engleze. Mini
strul de răsboiu a amovat din post pe 
Smith- Dorrien.

Ştiri mérunte.
Din Londra. Regele Edward a ipleoat 

esolusiv la FriedrichBhof pentru viaitarea surorii 
sale. La Berlin nu merge» nici invitarea impé* 
râtului Wilhelm n’a primit-o, ea sé descindă în 
castelul din Homburg.

•
Din Romă. Stânga estremâ a hotărît 

lupta până la estrem contra lui Prinetti, din 
causa declaraţiunilor contradictorii in privinţa 
triplei alianţe.

Şi astfel de tineri au şi ambiţia ră 
joace rol în vieaţa socială politică ro
mână, să transfoarme lumea românească, 
pe al căreia firmament se închipueso ca 
tot atâţia luceferi radioşi. Pe această 
cale vor ajunge a fi »ruşinea neamului«.

încă una! Pe un Român nici mân
dria lui nu-’l poate apropia de asupri
torii sei!... Raportorul.

Din Bihor.
— T in e r i  ră tă c iţi. —

In 16 1. o. s’a aranjat în Aleşd 
(com. Bihor) o petrecere de oătră mem- ; 
brii ca-inai, cari sünt Maghiari şi în mare 
parte Jidani, toţi şovinişti. Natural, că 
pentru Români ar fi trebuit să fie fără 
nici o importanţă.

Dacă eu, oa Român, am fost de 
această credinţă, alţi Români au fost de 
alta. Ştiţi foarte bine, oă mai fără cap, 
ca noi Românii, nu prea sünt. In politica 
noastră avem atâtea sentenţe câte ca- } 
pate. Când ar trebui să ne despartă J 
uu mur până la înaltul cerului de sbirii 
noştri — ne înfrăţim cu ei; par’că aud 
pocniturile de sărutare ale lui Tisza i 
1‘işta ou câte un Iuda Iscariotul al nea- ; 
inului nostru !! !

Câţiva tineri jurişti români din 
Oradea-mare n’au pregetat de a lua 
parte ia sceastă petrecere, murdărindu-’gi ; 
caracterul naţional. Numele lor îl retac.

Aşa e, dacă îţi întinzi numai un 
deget diavolului, îţi apucă întreaga mână. 
Trist spectacol. Unde aűnt tinerii entu- 
siaşîi, idealişti de odinioară, cari prin 
ţinuta lor deamnă au insuflat respect co
legilor lor unguri. Cine sünt aceşti epi
goni, cari numai acolo îşi bagă nasul, 
imde nu le ferbe oala? Se ştiu certa 

caracterul oelor slabi — şl dansa 
»csefrdds<-uri.

Ce încredere poate avi poporul ro
mân în munca naţională a ăstorfel de 
tineri ?!

Primăvara vieţii o petrec în di
strugerea calităţilor celor mai capabile 
pentru ideale — dăruite, lor de însuşi 
Dumnezeu I

Din Bănat.
O lu p tă  p e n tr u  d re p t .

(Urmare).
Pe lângă cererea domnului Bria, ca 

banii să fie restituiţi bisericei prin aceia 
cari sünt vinovaţi, adecă şi prin domnul 
Curesou şi Burdea, numai atâta a tre
buit domnul Bria să mai zică, ca să des- 
lănţuească spiritul domnului Curescu şi 
indignarea dini Burdea.

Va fi auzit dl Curescu povestin- 
du-se de Sodorna şi Gomora fără să gân
dească să afle înţelesul pieririi ei, căci 
altfel nu zioea dlui Bria: »Dacă d-ta tot 
în felul acesta mergi mai departe, ca 
cum ai făcut-o până acum, atunci d-ta 
aduci în Caransebeş stările dela So
dorna şi Gomora«.

Noi aşa ne-am esplicat înţelesul 
pieririi acelora din Sodorna şi Gomora, 
că au fost oameni fără frica lui D-zeu, 
fără recpectarea legilor, volnici, conduşi 
numai de patimi oarbe, de desfrânări şi 
decăzuţi moraliceşte, dar’ acum trebui- 
răm să auzim, că un om, care cere res
pectarea statutului organic, oare cere 
restituirea banilor bisericei, prin cei, cari 
în volnicie ’i-au risipit, oare iubeşte 
dreptatea, ar fi în stare să ducă Caran
sebeşul la pierire, ca pe aceia din So
dorna şi Gomora! Ciudat lucru!

Sau, prea stimate! Nu am putut 
noi străbate în logica d-tale? Ai voit 
d-ta cumva să zici: că dacă ar merge 
cineva, ca dl Bria şi ar controla, numai 
într’un oficiu, în care conduci d-ta, ar 
afla pagube isvorîte din negligenţa şi 
din volnicia d-tale de s’ar spăriaî

Ori, ar ajunge dacă ar afla singu
rul circular cu datul 20 Decemvrie 1897 
numărul 220/L, după care s’ar pută con
clude, că prin d-ta e croită soartea dela 
Sodorna şi Gomora peste un ţinut în
treg?

Dacă acesta a fost înţelesul cu
vintelor d-tale, atunci oerem sousele noa
stre, pentru-că nu ’l-am înţeles îndată.

Ei, dar’ cine mai fu de acord cu 
dl Curescu în sinodul parochial?

Pândarul dlui Burdea, loan Ra- 
bagia, oare zise şi el domnului Bria: 
»D-ta ai venit la Caransebeş să faci nu
mai prioini!«

Mai oă ne vine să credem, oă a 
zis-o pândarul dlui Burdea la poruncă, 
căci îndată se auzi şi stăpânul zicând: 
»Om Btrăin (?) venit de ieri de alaltă
ieri în Caransebeş ai pornit să faci nu
mai turburări între noi; ai venit şi ai 
început să vatămi oameni ou merite (?), 
dar’ acum să ştii că nu te vom alege 
n ic ă ire a , nioi de epitrop!«

S’a ştiut aceasta, căci ou vre-o 3 
săptămâni înainte de asta a fost cuno
scut noul prim-epitrop.

Dar’ ce privelişte frumoasă! Dom
nul Uie Curesou, pândarul şi dl Burdea 
tot într’un gând, tot într’o împăfere, în
fruntară într’un sinod parochial pe un 
bărbat, care cere respeotarea legilor!

Se poate că pe dl Burdea 'l-a iri
tat împrejurarea aceea, oă dl Bria a 
arătat publice scăderile epitropilor, şi 
al doilea epitrop e George Capeţ, tată 
maşter al dlui Burdea.

Se poate că iritarea dlui Burdea 
era şi pentru aceea aşa mare, pentru-că 
dl Bria deveni pentru toţi un »enfant 
teribil«, un copil sfătos, care spune tot, 
câte le ştie, ba mai întreabă, arătând 
chiar şi cu degetul despre lucruri, care 
alţii cu drag le-ar ţină în secret; putea 
deci să vină şi ou aceea înaintea sino
dului, că dl Burdea datoreşte 86 fi. la 
lada bisericei încă de când a cumpă
rat scaunul din biserică; apoi BUma de 
17 fi. 50 cr. pentru îngropăciunea mă
tuşei sale din 13 Aprilie 1895, care la 
olaltă face suma de 103 fl. 50 cr. sau 
207 coroane şi voind dl Bria să-’i încas- 
seze, dl Burdea a zis: că 'i-a dat epi- 
tropului, dar’ acesta a zis: că nu ’i-a 
primit.

Se poate că acum la licuidarea so- 
roţilor se va afla, că din negligenţa — 
pentru-că nu s’au încassat banii la timp, 
multe datorii vor trebui şterse, pentru-că 
mulţi nu se mai află în vieaţă, mulţi 
’şi-au prădat averile, mulţi le-au însăr
cinat aşa de greu, încât pentru biserică 
nu mai este speranţă de rebouificare din 
averea lor.

Comuna cea mai slabă caută, oa 
să împlinească prescrierile statutului or
ganic, caută oa epitropii să fie aleşi 
dintre fruntaşii comunei. Numai Ca
ransebeşul, centrul diecesei, unde auto 
rităţile bisericei au ooasiune să judece 
şi după intuiţiunea proprie, nu mai poate 
ajunge la oulme.

Nu de mult puteam vedl pe uu 
loan Peţa, Nica Brancovici» Sofronie Cră
ciun şi pe alţii, ca prim epitrop etc. etc.

Acum, tace oonsistorul, când ţipă 
o parte de popor, că Ie-a ajuns George 
Niooarâ în scaunul epitropeso, oare, alt
fel om de omenie» ou scăderile lui stă 
de-adreptul în conflict cu statutul or
ganic şi mai îndată ar avi loo acolo,

bea şi chioteşte şi în joo se veseleşte. 
Ei, dar’ e socrul crâsnicului!

In comuna slabă se mai respeo- 
tează statutul organic; preotul o povă- 
ţueşte după-cum stă aci scris.

în Caransebeş se înfruntă proto
popul în sinodul parochial, oare după 
statutul organic şterge pe dl Nemoiau 
din lista alegătorilor, ear’ dl Curesou îl 
introduce earăşi cu majoritatea lor.

în sinod strigă protopopul şi în
drumă la ordine, parochul Stoian trage 
şi împinge oamenii să voteze cu George 
Niooară şi în contra protopopului pen
tru Nemoian.

Vedem deci, oă o autoritate biseri
cească nu poate străbate să ridice la va
loare statutul organic e împedecat 
prin domnul Curescu, care nu din alt 
interes sau din ait punct de vedere, în
drăzneşte toate, ci numai din grando
manie, din poftă sé poruncească şi în 
biserică şi să poată provoca situaţiuni 
în care să arete, că el dărimă cu voea 
Iui. Statutul organic e compus de oa
meni înţelepţi, cari au dovedit, că ei, 
pentru naţiune şi biserică au luptat şi 
au adus sacrificii, e o lege care trebue 
respectată, pentru-că ea înseamnă vieaţa 
autonomiei bisericeşti; legea aceasta nu 
poate deci să-’i servească domnului Cu
resou de o bilă de joc, nici lui nici 
dlui Burdea, nici pândarilor. Nici legile 
statului, nioi legile bisericei nu, vor fi 
ajuns încă până acolo, ca se fie apli
cate numai după mintea bolnavă de 
grandomanie a domnilor Curescu şi 
Burdea. (Va urma).

Osoaica silei.
S ib iiu , 25 Februarie n. 1901.

Maiestatea Sa Monarchul a dă
ruit din casseta Sa privată un ajutor 
de 200 coroane parochiei române gr.-or. 
din Baconul-mare pentru terminarea clă
dirii bisericei, 200 coroane parochiei ro
mâne gr.-or. din Bucium pentru zidirea 
unei biserici noue, şi 100 coroane filia
lei gr.-cat. din S-Georgiul-săseso pentru 
aranjarea internă a nouei biserici.

*

Dl Dr. Octavian Vasu, anunţă 
fidanţarea sa cu d-şoara Zoe Damianu, 
fiica dlui Simeon Damianu, advooat in 
Braşov.

*

Dela „Reuniunea sodalilor ro
m âni din Sibiiu“. La fondul pentru 
acuirarea unui local cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu*, au mai contribuit ou câte 
20 bani următorii: Eva Marcu, Ana Ba
nca, Paraschiva Buzdughină, Maniu 
Cioran, măiestru măcelar, loan Apoizan, 
loan S. Pitariu, George Trifan, Arthur 
FrodI, George Ţărean, loan Mohan, Au
rel Sandi, Nicolae Stoica, loan Marou, 
Stefan Duoa, Hie Baciu, George Mohan, 
Valeriu Poponea, Nicolae Bratu, loan 
Spinean, culegători - tipografi; Valeriu 
Grindean, loan Lungociu, Petru Fel- 
deorean, George Popadan, loan Preda, 
sodal. pantofar; Liviu L. Praşcanu, 
Nicolae Işan, măiestru pilar; Un ad
vooat in spe, Un jurist. Petru Stanciu, 
sod. zidar; Alexandru Nemeş, sod. faur; 
Oprea Peligrad, curelar; George Şer- 
ban, sod. covrigar; George Baciu, sod. 
măsar; George Sârbu, sodal lăcătar; 
Alexandru Rotariu şi Gustav Gubitza, 
■od. măoelari; X Y.

Demonstranţii dela teatrul din 
Sibiiu puşi sub acusă. Tribunalul din 
Sibiiu a pus sub acusă pe studenţii saşi, 
cari au demonstrat în contra represen- 
taţiilor în lmba maghiară ale societăţii 
Urania. Sünt acusaţi pe motivul d e lic 
t u lu i  de a g ita ţie . Acusaţii principali 
ßüut Hermann Klöss, Hermann Knall şi 
G. Bergleiter, toţi trei studenţi la şcoale 
superioare. In actul de acusă se zice 
următoarele : Espresiunile folosite de de
monstranţi sünt o provocare directă, oa 
în Ungaria limba maghiară să fie supri
mată şi în locul ei să se introducă o 
limbă străină; aceste espresiuni după 
natura lor şi după tendenţa grobiană 
ce invoalvă în sine sünt abundent de 
aoomodate pentru a stîrni şi a potenţa 
ura dintre naţionalitatea maghiară şi 
săsească şi cu deosebire sünt potrivite, 
ca să agite poporul săsesc la disposiţii 
duşmăneşti în oontra naţiunii maghiare.

Pe basa tuturor acestora vestitul 
§. 172 din codul penal este earăşi che
mat să scape ţeara de primejdie.

Nnmai oinci virilişti români. 
In comitatul Murăş-Turda, deşi locuit de
65.000 locuitori, între viriliştii anului curent 
sünt numai 5 Români, şi adecă: Patriciu 
Burbu, advooat cu 1381 coroane 32 bani, 
al 19 lea între 154 membri; Dr. loan 
Popesou, advooat cu 943 cor. 66 bani, 
al 33 lea; Galacteon Sagău, protopres- 
biter cu 456 cor. 46 bani, al 781ea; Dr. 
Augustin Cheţian, advooat, cu 344 cor, 
10 bani, al 103 lea; Basiliu Viciu, pro
prietar, Nirsşteu, cu 315 cor. 18 bani, al 
108 lea şl mai mulţi nu. Sentinela.

•

Dl Costescn, directorul liceului din 
T. Severin a luat iniţiativa fondării unui 
teatru naţional în Severin. Sala va 
servi şi pentru conferenţe şi bibliotecii
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La „Reuniunea socialilor români 
din Sibiiu“ s’au înscria membri ordi
nari: George Mihaiu, măiestru croitor; 
Partenie Bicheriu, sodalcismar; Nicolae 
Baciu, sodal pantofar; Ilie Baciu, cule
gător-tipograf; George Simtion, loan 
Preda, sodal pantofar; George Poplă- 
cean, sodal lăcătar; Corneliu Ciugudeanu, 
sodal lăcătar; ear’ membri ajutători: 
domnişoara Elena Petraşcu, directoara 
internatului şcoalei de fete susţinute de 
»Asociaţiune* ; domnul ’ Eugen Pipoş, 
privatier şi domnul George Crăciun, so
dal pantofar ; apoi domnii: loan Istrate, 
Adam Anghel, Olimpiu Oana, Aurel 
Fărcăşan, loan Rob, calfe de boltă la 
»Concordia«,

*

Conferenţă la Ateneu. Duminecă, 
18 Februarie v., la orele 8 seara va avă 
loc conferenţă d*nei Constanţa de Dunca 
Schiau, la Ateneul român. Eminenta 
noastră conferenţiară va trata diverse 
chestiuni sociale de mare oportunitate 
sub titlul: Copilul nostru. Drepturile 
sale. Divorţul.

Un fapt ruşinos. La cele publi
cate sub acest titlu în oronica ziarului 
nostru, primim următoarele:

»Vă comunic, că petrecerea despre 
care aţi luat notiţă în nr. 23 al »Tribu
nei« sub titlul »Un fapt^ruşinos«, a aran
jat-o branja juriştilor din Or viţaîfără 
colorit politic şi prin urmare acea pe
trecere nu se poate numi de ungurească.

Noi cei atacaţi totdeauna ne-am 
împlinit datorinţa de Români, u ’am fă
cut nici-odată ruşine naţiunii noastre şi 
astfel n’am meritat critica ce ni-o faceţi.

Dacă la timpul seu v’aţi fi adre
sat oătră vre-un fruntaş de aici sau chiar 
cătră vre-unul dintre noi, aţi fi primit 
informaţiune esactă despre toată aface
rea şi de sigur n’aţi fi făcut un capital 
aşa de mare din eă. *

Dr. Petru Cerneam.
La acestea observăm: Noi n’am 

tras la îndoială cinstea şi iubirea de neam 
a celor din chestiune. A trebuit să re
levăm faptul, pentru-oă astfel de ameste
curi sociale ar pută servi de esemplu şi 
altora şi scopul tuturor Românilor tre- 
bue să fie îngrădirea tot mai mare so
cială a noastră Dacă petrecerea res
pectivă a fost internaţională, totuşi nu 
trebuia, ca fruntaşii români să iee parte 
ca aranjori, şi încă cu rolul de...  >czi- 
gányvajda«. Să ne ferim totdeauna. de 
amestecul cu duşmanii naţiunii noastre.

•
Mare viscol în  România. Sâm

bătă a fost în Bucureşti şi în toată 
ţeara mare viscol şi a căzut cantităţi 
mari de zăpadă. Circulaţia trenurilor 
a fost în mai multe părţi întreruptă.

•

#Ved. împărăteasă a Germaniei 
este pe patul de moarte în castelul din 
Friedrichshof. în tot momentul poate 
urma catastrofa. Medicii ’şi-au perdut 
ori-ce nădejde. împăratul Wilhelm ve- 
ghiază la patul mamei sale.

•
Rectificare. In nrul 25 a. c. al 

ziarului nostru In rubrica »Vieaţa so
cială«: la raportul publicat referitor la 
petrecerea din Poiana s’a străcurat o 
eroare, anume: s’a scris Emiliu G. T. 
Lupariu, în loc de Emiliu G. T. Lupa nu, 
ceea-ce se rectifică.

•
O femeie profesoară la  o facul

tate de d rep t Profesorii universitari 
italieni au primit în rîndurile lor pe o 
fată tinără şi frumoasă, Teresa Labriola, 
fiica cunoscutului sociolog, profesorul 
Arthur Labriola din Roma. D-ra La
briola e prima profesoară do jurispru- 
denţă din Italia. Tesa sa de doctor, 
susţinută în Iulie 1899, tratează despre 
»Onoare în drept«. Ea e bine cunoscută în 
lumea juridică prin articolele sale publi
cate în diverse jurnale juridice. In Maiu 
1900 trecu esamenul de privat-docent şi 
presentâ juriului esaminător cu această 
ooasiune o disertaţiune întitulată: Re- 
visiunea ultimelor teorii despre originea 
dreptului. In urma acestui esamen a 
fost aleasă profesoară la facultatea de 
drept prin unanimitatea voturilor pro 
fesorilor esaminători. D-ra Labriola a 
început cu mult succes leoţiunile la fa
cultatea de drept din Roma în luna Ia
nuarie din anul curent.

*
Limba engleză în  şcoalele germane. 

Ministrul instrucţiei publice din Germa
nia, Studt, a declarat în parlament, că 
nu vrea să atingă direcţia humanista a 
instrucţiei, dar’ că trebue să se ţină 
seamă de pretensiunile timpuiui. De aceea 
In mai multe gimnasii, mai ales în păr 
ţile apusene ale ţării, va introduce în
văţătura limbii engleze în gimnasii, şi 
anume facultativ sau obligatorie. Gim- 
nasiile reale va fi puse pe aceeaşi treaptă 
cu şcoalele reale superioare, pentru-ca 
astfel să corăspundă mai bine necesită
ţile vieţii reale.

O nouă stea. Un elev al obser
vatorului din Bamberg, cu numele Grü in
ter, a descoperit o stea de primul rang.

*
Serviciu de 2 ani în armată! Ia 

Francia se agită ideea de a se adopta 
Serviciul militar de doi ani. Camera a 
Votat o moţiune în favoarea unui asîfel 
de proiect de lege. Este constatat, eă 
In timp de doi ani soldatul îşi poate 
însuşi perfect toate cunoştinţele mi
litare*

Pretensiunile Irlandezilor. In ca
mera engleză deputatul O'Brien a pro
pus, ca liga irlandeză unită să fie recu
noscută de trade union şi ca at ire să fie 
împărtăşită de scutul legii. Oritorul a 
protestat cu vehemenţă în contra trata
mentului autorităţilor faţă de liga aceasta.

Arşi de vii. O telegramă sosită spune 
că loan Monza, ţăran din comuna Blebea 
(România) aflându-se acasă ou copilaşii 
sei Aneta în vîrstă de trei ani şi Nicolae 
în vîrstă de 10 ani şi voind să facă 
focul la vatră, a încercat să toarne nişte 
gaz dintr’un bidon pentru a aprinde 
mai curând focul. Comunicându-se însă 
flacăra bidonului, care conţinea mai bine 
de 4 litre de gaz, acesta a esplodat 
aprinzând totul din casă. Copilaşii în
văluiţi de flăcări au fost găsiţi carbo- 
nisaţi, ear’ săteanul a scăpat ca prin 
minune, alegendu-se numai cu câteva 
arsuri fără gravitate. Soţia săteanului 
care fusese în vecini, găsindu-’şi casa 
in flăcări şi copilaşii morţi a înebunit 
şi voia să se arunce în foo. Cu multă 
greutate nenorocita mamă a fost oprită 
dela aceasta. *

Serată literară în  Blaj. Sâmbăta 
viitoare se va ţină în Blaj a cincia se
rată literară din iniţiativa reuniunii fe
meilor române de acolo. Vor ceti lucrări 
d-nii Emil Sabo şi Iustin Nestor, va 
declama d şoara Lucreţia Viciu, va cânta 
cu vocea d-şoara Lucreţia Bunea, şi la 
pian d şoarele: Valeria Uilăcan, Euge
nia şi Cornelia Deac. Serata promite să 
fie interesantă. *

O ţărancă atacată de urşi. In 
satul Hîrja, judeţul Iaşi, săteanca Sma- 
randa Stan, ducându-se zilele aceste la 
pădurarul I. Eftimie, a cărui casă se 
află aşezată în marginea pădurii din 
vecinătatea satului, a fost întimpinată 
de o ursoaică însoţită de doi pui.

Săteanca văzendu-se ameninţată, 
s'a urcat binişor într’un copac.

Ursoaica auzind sgomotul s’a repe
zit dimpreună cu puii la copac şi raor- 
măind îngrozitor, a îmbrăţişat trunchiul 
copacului, încercând a-’l deBrădăcina.

Pădurarul auzind ţipetele femeii, a 
sosit înarmat ou o puşcă.

La prima desoărcăiură ursoaica 
fiind rănită s’a repezit furioasă înşfă- 
când pe pădurar în braţe. S’a încins o 
luptă înverşunată. Curajiosul pădurar 
ou ajutorul unui cuţit, după o luptă de 
un sfert de oră, grav rănit a isbutit a 
da ursoaicei o lovitură mortală.

A doua zi tot satul a venit bö vadă 
ursoaica şi pe curagiosul pădurar.

Preotul satului a ţinut o predică 
în biserică lăudând fapta voinioească a 
vrednicului plăieş.

Puii ursoaicii au încunjurat ca
davrul mamei lor, umplând codri de 
urlete.

Ei au fost prinşi şi duşi la pă- 
durărie.

Descoperirile în  Grecia. Am vor
bit deja de descoperirile făcute de sca
fandri pe fundul mării In vecinătatea 
insulei Cerigo, antica Cyteră. Toate ope
rele de artă scoase sünt la ministerul 
instrucţiunii publice din Atena. Bucata 
cea mai însemnată este o statuă în bronz, 
de un lucru minunat, representând un 
Hermes vorbind, »Hermes retor«, după 
numele ce ’i-s’a dat. Această statuă a 
fost ruptă în douâ bucăţi, oari au putut 
fi regăsite. După părerea generală, acest 
»Hermes« este încă mai frumos decât 
»Hermes« a lui Praxitel şi mai espre-1 
siv decât »Hermes« al lui Atalante. Frum- 
seţa capului întrece tot ce s’a putut vedea 
pftnft astăzi. Părerea cea mai aoreditată 
este, că acest tesaur este acel pe care 
generalul roman Sulla ’1-u luat din Gre
cia şi pe care 'l-a espedat pe un vas în 
Italia. Acest vas surprins de o furtună 
a trebuit sö se cufunde lângă târmii 
Cyterei. Nu s’ar pută esplica altfel nu
mărul, varietatea, bogăţia operelor de 
artă găsite în apele acestei insule.

*
M ăritişul femeilor în  America. 

Femeile din Minesota protestează con
tra proiectului de lege presentat de doc
torul Chilton, senator, prin care se fi
xează la patruzeci-şi-cinci de ani limita 
de vîrstă, după care femeile nu vor mai 
puté contracta căsătorii. Ele protestă 
contra afirmării autorului proiectului de 
lege, care pretinde că soţii atingând acea
stă vîrstă nu pot concepe decât copii 
slabi şi prăpădiţi.

Fetele din Trentou (New-Jersey) 
au format de partea lor o asociaţiune 
de temperanţă, a cărei fiecare aderentă 
se angajează a nu se mărita cu un băr
bat care nu s’ar abţină strict dela ori
care beutură îmbătătoare, în care întră 
vinul, berea şi oidrul.

*
Copilul norocului. Rari muritori 

se pot asemăna cu conducătorul cance
lariei notarului pubiic din Rodez. în 
timp de trei luni, de trei ori 'i-s’a îm
bulzit norocul la casă t In Decemvrie a 
câştigat cu un los 100000 coroane; în 
Ianuarie 400000 coroane, şi acum în 3 
Februarie a câştigat jumătate de milion 
coroane. Peste tot, suma de un milion 
întreg de coroana — După toate acestea 
mai spun foile, că fericitul muritor tot 
în 3 Februarie a câştigat şi procesul de 
divorţ, pornit în contra soţiei sale.

*

Ciuma în  Capstadt. Din 10 până 
în 16 Februarie s’au bolnăvit de ciumă 
20 oameni, între ei un European şi au 
murit trei. Afară de aceea au fost sub 
îngrijire medicală 104 indigeni.

*
Un m iliard de minute. Ştiţi oare 

când se vor împlini un miliard de mi
nute, dela naşterea lui Christos ? In 
prima zi a secolului nostru nu aveam 
decât 999 302.400 minute. Până Ja un 
miliard mai sünt deci 697.500 minute. 
Un an de 365 zile nu are decât 525.600 
minute. La 31 Decemvrie 1901, tot ne va 
mai rămână 162 000 minute şi a mili
ardă o putem socoti abia la 30 Aprilie 
1902. la zece ore şi patruzeoi minute 
dimineaţa.

Avis. Oare damă nu e îngrijită 
do frumseţa sa? Ca mijlocescelent pen
tru câştigarea acesteia se recomandă în 
general Creina-Margareta, pentru care de- 
positul principal, sub conducere strict 
specialistă, se află în parfüméria Meitzer.

Yieaţa socială.
C oncert î n  Coştel.

»Reuniunea de cetire şi cântări din 
Coştei« aranjează un concert împreunat 
cu teatru şi petrecere cu joc, Sâm
bătă, la 17 Februarie (2 Martie) 1901, cu 
ocasiunea hramului sfintei biserici, în 
localitatea şcoalei din loc. Preţul de in
trare : locul 1.1 cor.; locul II. 80 bani; 
locul III. 40 bani. Venitul curat este 
destinat pentru fondul reuniunii. Supra- 
solviri şi oferte marinimoase se primesc 
cu mulţumită şi se vor cuita pe cale 
ziaristică. începutul la 8 ore seara.

P r o g r a m a .  I. Concertul: 1. Ro
mâniei şi fraţilor mei, cor mixt de I 
Costescu. — 2. Plugar şi ostaş, cor băr
bătesc de JL. Tănăsescu. — 3. Luna lui 
Maiu, cor bărbătesc de C. G. Porum- 
beBcu. — 4. »Candidatul linte< sau 
>Rigurosul teologilor«, comedie în 2 
scene pentru două coruri şi soli de C. 
G. Porumbescu. II. Teatru: »Ln leu 
şi un zlot*, comedie îutr’un act, locali- 
sată de D. R. Rosetti. Urmează apoi 
petrecere cu joc.

M A I NO U.
Prinderea lui Smith-Dorrien.

Londra, 24 Februarie n. Toţi ra
portorii de pe câmpul de răsboiu anunţă 
unanim, că Ludovic Botha la 17 Febr. 
a prins pe generalul Smith-Dorrien la 
Wondenfontein pe drumul ce duce la 
calea ferată Delagoa. Prinderea s'a 
făcut prin surprindere în timp de 
noapte. Englezii au fost despoiaţi de 
toate tunurile, muniţiile, de cai şi apoi 
desbrăcaţi de uniforme, au fost puşi 
în libertate, după-ce li-s'a luat curen
tul de onoare, că nu vor mai lupta în 
contra Burilor.

• -Ir ••

Bib liograiie.
Fiamarion în româneşte.

Camil Fiamarion, celebrul scriitor 
francez, care 'şi-a pus frumoasa ţintă 
vieţii sale se populariseze ştiinţa astro
nomică, este cunoscut la toate popoa
rele culte. Nu este limbă, în care scrie
rile sale de astronomie să nu fie traduse 
— dacă nu toate, apoi unele din ele —- 
şi să nu fie cu drag cetite. Fiamarion 
te introduce în frumseţele sistemului 
solar cu lumile-’i număroase şi te fami- 
liarisează cu ştiinţa fastronomiei fără să 
observi, că la adecă el face ştiinţă şi 
încă una dintre cele mai abstracte 
ştiinţe, — aşa fermecător e metodul seu 
de predare. Iţi povesteşte de minunile 
cereşti, de stele, de planeţi, de pământ, 
de câte toate şi într’aceasta te trezeşti 
numai, că ai intrat în probleme grele, 
de cari de bunăvoe mulţi nu se apucă, 
părându-li-se prea grele, prea obositoare 
şi poate chiar necuprinse cu mintea lor. 
Stilul narativ, uşor şi plăcut din scrie
rile lui Flamarion, te tace însă să în
drăgeşti aceäte probleme, să cauţi a pă
trunde în esenţa lor, şi astfel fără să 
observi îţi dă de-a gata cunoştinţe ele
mentare din astronomie împreună cu 
dorul de a şii tot mai mult; de a cu
noaşte tot mai temeinic tainele minunate 
ale universului.

în aceasta stă meritul lui Flama
rion şi de aceea sünt aşa de cu drag 
cetite scrierile lui. Dintre scrierile lui 
au fost traduse până acum în limba ro
mână »Urania« şi »Sfîrşitul lumii«, ear’ 
zilele trecute dl B. Marian a făcut ac
cesibilă publicului român scrierea „Ce-’i  
c e r iu l  P“, una dintre cele mai frumoase 
şi mai instructive scrieri ale astronomu
lui francez.

Pe 232 pag. 8° în cartea flCe-’î  
c e r iu l“ ni-se vorbeşte — aşa cum Fla
marion ştie vorbi — despre cer, astro
nomie ca ştiinţa universului, pământul 
cu mişcările lui şi urmările acestora: 
ziua, noaptea; anul, călindarul; aparatele 
optice şi observatoriile, sistemul lumii, 
soarele, luna şi eclipsele ei, planetele 
cometele, zodiile etc., dându-ne o lectură 
şi plăcută şi instructivă. Dl B. Marian

a făcut un bun lucru prin traducerea 
acestei cărţi şi asemenea bun şi folosi
tor lucru vor face toţi cari ’şi-o vor 
procura şi o vor C8ti. Cartea, pe lângă 
conţinutul schiţat în cele de mai sus 
cuprinde portretul şi biografia autorului 
şi număroase figuri în text. A apărut 
în editura librăriei David I. Benvenisti 
(Craiova, strada Justiţiei 28) şi costă 1 
leu şi 50 bani.

*
Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o ni- 

teresantă broşură ce poartă titlul următor:

— Rolul dlui D. A. Sturdza în  
c h e s tiu n e ă  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia.
»Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică 
din România, dar’ din nenorocire ne prieşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela auto’, 
ori prin librăria noastră.

•
I s to r ia  p o litic e i,  după Sir. Fri- 

derick PoRock, de Teodor V. Păcăţian, 
Sibiiu, tiparul »Tipografiei« societate pe 
acţii. Editura autorului. Pe 13 coaie 8° 
mic în broşura aceasta dl Păcăţian ne 
dă idei şi cunoştinţe despre »originea 
politicei şi a scrutării şiientifice în filo- 
sofia greacă«, despre »evul mediu şi re
naşterea« cu referinţă la istoria politi
cei, »secolul XVIII, şi contractul social« 
şi »teorii moderne despre suveranitate 
şi legislatură«. Cât pentru stil şi limbă, 
dl Păcăţian e cu mult mai bine cuno
scut publicului român prin scrierile sale 
de până acum, decât sé fie lipsă a pune 
în vedere aci stilul uşor şi curat ro
mânesc al broşurei »Istoria politicei*.

Preţul de 1 coroană (în România 
1 frc. 25 bani) e minimalul preţ ce se 
poate pretinde pentru o scriere bună, 
instructivă şi folositoare, cum e »Isto
ria politicei*. Credem deci, că publicul 
românesc nu va pregeta să ’şi-o pro
cure. Se capătă la autor, în Sibiiu 
(Nagyszeben), Hechtgasse nrul 16.

*
„Ţiganiada"  sau »Alexandria ai 

ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
In 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
diu nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

*
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.
•

O carte bună. Zilele acestea a 
apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muucă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
sorisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e: 
’Buna chiverniseală«, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obicl- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16).

a
Călătoriile pa triarchulu i Ma- 

ca n e  de A ntiochia  ln  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

*
,,Băncile dă em isiune şi clrcu- 

la ţiune m onetară, în special Bauca 
naţională română*, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani,

*
„Insula m o r ţi lo r  novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani,

E rm eneutica  biblică, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi înveţătorilor 

*
»Tipografia«, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u lu i ................................. .....  —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, roman(ă pentru voce şi 
P i a n o ........................................................ —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest vals „ 1.50
Serba BuoureştMor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odirioară

r o m a n ţ ă ................................. ........  „ —.75
Pavoúe de la Princate »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . . , —.75
Zéphir. Polca mazurci de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Freamé.i'l Zăvoiului, horă „ —.75
0. Felír Cuvinte de I. Dorianu. Vrls

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie oenti a voce şi piano „ —.50
1. Paschill. L’Amit.é, vals . . . „ 1.—
Ai plâns şi tu vr’odată î Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest 1. Ale
xandrescu ..............................................  —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Eelortu . . . „ -.40
De Brăila â Genes. Galop pentru piano

de O. D. Eelortu . . . . „ — .50
Serba Bucureştilor, pentru vooe şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Poica mazurca de 

Anton Kneisel . . . . . „ —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50

La comandcle din afară se se adaugă 
pentru porto postal îneă 5 or., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

K oasiţi Ih I b iin .
La 24 şi 25 Februarie n. 1901.

Hotel »Împăratul Romanilor*: Csíki din 
Murgş-Oşorheiu, Puskas din Cluj, Schönauer 
din Teplitz, Cecsenyi, Bérezi, Bemart, Adorján, 
din Budapesta, Moravetz, Sedlacsek, Goldenberg, 
Stukard, Goldner, Freiwirth, Denneberg, Roder, 
Schwenda, din Viena, Urban din Arad, Weissfeiler 
din Braşov, Krauss, Rado, Munk, din Buda
pesta, comercianţi; Rieger, eolonel din Braşov; 
Keller, teohnio din Budapesta; Olariu, econom 
din Cudjir.

Hotel »Neurihrer*: Hersch, inginer din 
Budapesta; Devorsak, locotenent din Essek; 
Tanko, Homanay, din Cluj, Fränkl, Turm, din 
Budapesta, Weinerth din Braşov, comercianţi.

Hotel ^Meitzer*: Mayer din Viena, d-na 
Balázs din Szabadka, privatieri; Truca din 
Geoagiul-de-jos, Gromes din Marpod, notari; 
Truca, preot din Simeria; Plajer din Braşov( 
Göllner din Codlea, economi.

Direoţlnnea Leo Ban«

Marţi, 26 Februarie n. 1901. 
FRAN CILI ON.

Dramă în 3 aote, de A. Dumái (fiiul).
Incepntul la  7 ore seara.

Oarsal pieţei din Biblia.
Din 25 Febr. n. 1900.

llărtfe-moneti rovină
Lire turceşti . . .
Imperiali (16 R* aur)
Ruble ruseşti ă . .
G albeni.....................
Napoleon-d’ori . .
100 Maroe germane 
Livre sterling . . .

dump. 18.70 »find. 1680
II ■ —.— V —.—
n —.— a —.—
j» 2.46 n 2.54
n 11.28 w 1.840
• 19.12 • 9.200
» 117.50 » 117.80
» 2 4 .- 9 24.2

Borsa de Badapeeta.
Din 23 Febr. n. 1900,

Renta de aor ung. 4 ° / , ..................... ..... . . 117. -
9 9 9 9  . . j » , * • * 92.35
„ ung. val. cer. 0°/o . . . . . . . .  99.(0

împrumutul căilor forate ung. . . . . . .  99.26
Bonuri rurale ung.................................................. 98 50

„ .  croAte-slavone . . . . . .  98.50
Obligaţiunile desp, r e g a ii i lo r .................................98.6)
Losuri penira regulären Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u str ia c ă ..................... ..... . 98.16

9 de argint tsnstriscă............................... 98.
„ de aur a v str ia eă .................................... 11' .25

Lo3uri austriac« din 1860 . . . . . . .  185.50
Acţiunile bincei su»tro-ungare . . . . .  1700.—

„ „ d e  credit ung.............................  678 —
,  „ de credit austr...........................  666.75

Scrisuri fondare ale înstitutolui de credit şi
econtmfi „Albina“ ..........................................102.—

Galbeni Împărăteşti . . .  11.4j
Npoleen-d’o r i ...........................................................19.1o
Mărci 100 imp. g e r m a n e ....................................117.69
London 10 Livre ste r lin g ! ...............................  240 60

Bursa de Viena.
Din 23 Febr. n. 1900

Renta de aur 4 •/.............................. . . . 1 1 7 .-
Renta ung. v. c. 4“/0 .......................... . . . .  92 20
împrumutul căilor fente ung. . . . . . .  91.70
Bonuri rurala ung............................. . . . .  91 35

„ .  , . 
Santa da Mrite austriacă . . .

. . . .  92 7 *

. . . .  98 35
„ „ argint, austriacă . . , . . . . 98 15
„ , sur s.asti iacă . . . . . . . .  11 15

Leşuri »măria«* din 1860 . . . . . . .  18650
Acţiunile băneai auBiia-ttSgsws ■ . . . .  1693 .-

,  „ d e  credit ung. . . .  6 O —
668 75

_ « ..V— .     — — 1 ■ in n.. mnnn

Pentru redacţie fi edituri responsabil: Andreiu Balta,.
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p«î 

acţiuni: Iosif Marsohafl
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O Eseelent pentru frumseţa femeiaseă
O  c o n t r a  î n r î u r i n ţ e l o r  s o a r e l u i  şi  v â n t u r i l o r

Crema-Margareta
a  lu i

O. Isoldes, Arad.

8®  G aran tată  oa liberă  de m ercuriu  şi plumb, pe lângă aceasta corés- ^  
punzétoare întru toate ordinaţiunei ministeriale nr. 71012. Brevetată legal - 

^  Numéroase scrisori de mulţumită şi recunoştinţă în original.
Desfacere şi spedare per postă sub cea m ai s tric tă  d iscreţiune  şi 

U  numai m arfă absolut proaspătă.
0  Preţul original pentru Crema-M argareta 50 cr., Săpun-M argareta 
O  [183] s-io  35 er., Pudră-M argareta OO cr. *
O Deposit principal:
y  Parfüméria Meitzer,
0 |  strada Cisnădiei, (edificiul comandei de corp),
Q  fn SibUn.

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi luminări, strada Guşteriţei, 

fu Sibiiu.

• O O O O O O O O O O O O O O O O Ü O O C O O O O O O O O O O O »

t

Prima fabrieă de mobile în Sibiiu

Fritz W. Elges,
Fabrica: strada Sărei nr. 37.

Telefon 87.
Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.

Telefon 46.

Cel mai mare stabiliment de mobile pentru

SALON,
REFECTOR,

DORMITOR.
Numai fabricate proprii, în to t felul de stil, sau după desemnuri.

A r a n je a z ă  lo c u in ţe  în tr e g i .
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură bisericească e t c .  e t c .  
Mobiliar pontra şco&le şi aranjament intern pentru biserici none.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169 43—eo

Liferant al căilor ferate ungare.

Ilustraţii ro m ân eş tii

Cărţi poştale
cu

ilustraţii româneşti
........toate *a to t

Ftnmoase cât ea nici nu p o t 
M ai frumoase să-'m i socot — 

Ca m intea mea“ 
în

nr* peste 20 variante,
oare de care

m ai fe rm ecătoare
Se C L fiă . ca. -preţul cLe 10 bani per bucată,

la
»'T ipografia**,

societate pe acţiuni In Sibiiu, str. Poplăeei nr. 16.
La cumpărări mal mari «e dă rabat potrivit. *3H

T ipuri adm irabile.

Cuprinsul oel mai bogat şi mai valoros.

Eminenta revistă pentru politici, literatură, ştiinţă şi artă:
«8sft
le Noua Revistă Română 5

B
*3a
8©

ce apare la Bucureşti (România) 0B
sub direcţia distinsului literat prof. unív. C. Rădulescu-Motru l-r-Vi

se abonează şi se rinde ft
Sm eu numeri singuratici â 1 coroană la administraţia ziarului „Tribuna“. ft

3
-5© -3H A pare de doué-ori ps lună. * - ©eV

P re ţu l abonam entului pe u n  an 24 lei, pe tre i lun i 6 lei. 
Bodaoţla şl administraţia la Buoureştl, îasagiuî.-roaân 20

»

Cu oola or prea celor mai distinşi literaţi.

Avis!
în  prăvălia de băcănie, ma

nufactură şi modă a subscrisului 
se caută u n  învă ţăce l,  care sé 
aibă etatea dela 13 ani în sus şi sé 
fie absolvat cel puţin IV. cl. normale 
şi atât în cetire cât şi în scriere sé 
poseadă limbile română şi ma
ghiară.

Virgil Coroheş,
comerciant în Câmpeni 

[65] 1—3 (Topánfalva).

Se cântă domni inteligenţi
în toate oraşele şi comunele din Tran
silvania ca a g e n ţi  la un institut 
bine vözut pentru înzestrarea fetelor,
la care ocupaţiune se poate câştiga lunar 
200—400 cor. Funcţionarii pensionaţi, 
învâţătorii şi comercianţii, sau amploiaţii 
în oare care posiţie, sünt preferiţi.

Oferte în scris sünt a se adresa

Jr^Bß ! W T W l I f  I w  I » T W T I #  I M  I w  » I I W T V tV t V I  M  I M T V T V T W \# W V V r W r S r T \ r T W f H # T W T V  W r \

Anunţ de prăvălie.

sub „ C a ra c te r“ I .  la
ţiunea acestui ziar.

administra
t e ]  3—3

O. K L E M T ,
fabrică de jalusii, 

B raunau  i. B . 
(înfiinţată la 1878)

recomandă jalnsiile şi ruletele sale de 
lemn moderne şi premiate de 6 ori.

Linte de preţuri gratuite.

Agenţi
pentru persoane private se caută pe lângă 

provisiune mare. [9] 6—6

A apărut şi se află de vénzare la „Tipografia“, 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

A n u a r u l  I.
„Rennionli sodalilor români din Sibiiu“,

cuprinzând

unele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I cor. 20 bani, ou porto postal I cor. 40 bani.

C a r t e a
S t u p a r  i lor

săteni
dC

R om ul Slm u, învăţător.

Qu mal mult« llastr&ţltml îa t«xt
Editora şi proprietatea

„fSaualnael ran. do agricultură din oonltatal Sibilnla.

Preţul 70 băni ploi portol postal.

Rettnianea agricolă prin eâarea acestei 
■:&rţs folositoare a umplut un gol adftne simţit 
îs literatofr» siupăritului. Broşura este aerisii 

un fruntaş învăţător, stupar priceput Ea 
■ftrtessă ţa scurt tot de ce are trebuiaţ! uo 
ioptî Se recomandă cu deosebire ca premii 

peatsv *c6»)eFe noastre de tot soiul.
S* visdn 3a

Librăria W. Kr&fft.

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf do Jlioring
traducere

de

T eodor V. Păoăţian .
Preţul 2 coroane.

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze
fleoare Român,

-s== luptător pentru
- s =  dreptul naţional.

Se află de vénzare la:
L ib ră ria  W . Krafft.

Portretul
lui

Dr. Gregorm Silaşi
! lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 

tn mărime de 24X32 cm. îl trimite francat 
pentru 30 bani.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni

X
X
X

->9KK'

Subscrişii au onoarea a aduce la cunoştinţa P. T. public, că prăvălia care 
de 37 de ani esistă în strada Turnului nr. 32, a trecut pe numele

Kmü®h Bofeody & Fim
şi va rémáné tot atelier de oolorat şi institut chimic de spălat, ^

X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X

precum a fost mai nainte.
Atragem atenţiunea P. T. public asupra industriei noastre mărită şi 

provăzută de nou cu cele mai bune maşini, prin cari súntem puşi în 
plăcuta posiţiune de a pute satisface tuturor recerinţelor D-Voastre.

Ne permitem a Vé recomanda îndeosebi institutul nostru chimic de 
^  spălat pentru ori-ce fel de rufărie şi îmbrăcăminte, precum garderobe de 
^  domni şi dame, uniforme, covoare, perdele, feţe de masă, brodării de tot 
v  felul, covoare de Smirna şi Persia, piei de animale şi peste tot ori-ce fel 

de lucru care cade în cadrul acesta.
în speranţă că P. T. public ne va onora şi de aici înainte cu preţioasele 

sale comande, rămânem Cu de0sebită stimă

[56] 2 - 1 0  E m rich  B okody & F iiu .
gxxxxxxxxxxxxioKxaoioioicxaotoioiooiooicxxx

F. t. damele
sé binevoiască a lua la cunoştinţă, că confec- 
ţiunea de albituri Iuliu Wermescher, strada 
Cisnădiei nr. 1, liferează nu numai aranjamente 
complete, ci şi singuratice cămăşi pentru dame, 
pantaloni, corsete pentru dame, albituri de pat, 
apoi pânzături de masă, şervete, ştergare pentru 
feţişoare (Baby), perini pentru botez, căiţe, 
jackette mici, Höschen, Latzerl, scutece, fâşii, 
numai solid pregătite şi în mare asortiment 

se află în depou.

[411] l i —

)) f , soc. pe aejii in SiMiu.
.30Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri . . . cor.

Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi 
despre procedura disciplinară . . . . . .

Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare«
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . . . . .

» » Trifoiul . . . . . . .
Costan T., Aur, novelă . . . . . .
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri .
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ..............................................
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-oe cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

fi  peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vânzare In librăria W. Krafft ln Siblin. “V I  ţ
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Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor econom ilor şi tuturor prim ăriile  
com unale — a eşit de sub tipar în a  doua ediţie  îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia să fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul să poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tirguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ărtă şeş te  eco n o m ilo r sei cele m ai de lipsă cu n o ştin ţe

despre

LEGEA VETERINARA
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând  cu d înşii la  sfa t in  serile  lnng i de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia 11. revftzntft — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpăra dela Reuniunea română de agricultură

din com itatul Sibiiului.

Psstra îifar reşeagafeil Iosif Marshall.


